

# 大学生返乡创业 邱志民:艾草种植点“燃”致富希望

本报讯 “这是我们生产的野生手工艾条、艾草精油皂、艾草足浴包、艾茶……”登封市大金店镇崔坪村返乡大学生邱志民谈起自己加工的艾草产品时如数家珍。“我们的艾产品已经远销湖北、上海、广东、江苏等省市,稳定合作客户300多家,疫情期间更是被带出国门,每年稳定产值100多万元。”

邱志民是崔坪村返乡创业大学生中的一员,2012年从湖北中医药大学针推专业毕业后,在外地从事中医艾草产业发展工作。2016年,郑州市纪委驻崔坪村扶贫工作队邀请他回村创业,经过考察,他辞去之前的工作,回村成立了登封市中艾健康科技有限公司和益农本草种植专业合作社,从事艾草的种植、加工与销售和艾绒的研发。

事业起步时,邱志民在艾草种植、销售上遇到不少问题,驻村工作队和村里积极想办法,帮忙协调,政策上也给予了很多支持,问题都一一解决。“如今我们的合作社已经逐步走向正规,现在能帮村里人实现就业,也算为家乡做点贡献。”邱志民说。

目前,益农本草合作社共吸纳该村12户贫困户种植艾草30多亩。不管是种植艾草还是在合作社炒制艾茶、制作艾具,群众不出家门就能有活干、挣到钱。

坐落于莲花山下的崔坪村,原属于



省级贫困村,耕地少,山地多,农作物靠天收,产量上不去,村里又闲置了大量劳动力,发展无产业,增收无门路。

2015年8月,郑州市纪委对崔坪村进行定点帮扶,驻村第一书记徐红炜和村“两委”干部带领群众,相继成立了石磨面及农产品加工公司,还吸引外来资金成立乡村旅游开发公司。一系列举措带动了崔坪村产业发展,通过两年的努力,崔坪村83户290名建档立卡贫困户在2017年实现了全面脱贫。

为积极探索乡村发展长效模式,驻村工作队和村党支部将集体流转的土地进行绿化,为乡村旅游提升档次。通过建设生态农村、美丽乡村,吸引人才返乡创业。目前,村里已有2名大学本科生回村服务,7名外出务工人员回村创业。他们充分发挥自身优势,领着群众干、帮助群众赚,为崔坪村发展带来了新生力量。

登封融媒记者 宋跃伟 通讯员 白朝鹏 霍峰

## 登封芥菜入选 全国名特优新产品名录

本报讯 近日,农业农村部农产品质量安全中心发布第5号公告,登封芥菜入选2020年度第一批全国名特优新产品名录。登封芥菜产于登封市境内海拔320米以上的中西部山区。登封芥菜个头圆润,辛辣味浓,质地脆嫩,水分充足,富含碳水化合物、钙、磷、维生素C、B、D等,低糖、低脂肪、无胆固醇,是出门旅游、野外聚餐、生活休闲必不可少的最佳食品。2011年11月22日,中华人民共和国农业部批准对“登封芥菜”实施农产品地理标志登记保护。5月20日,登封芥菜入选2020年第一批全国名特优新产品名录。登封融媒记者 张伶俐

## 登封小麦收割效率高

已收约36万亩,机收率96.3%

本报讯 眼下,正是“三夏”农忙时节。登封市今年种植小麦面积37.6万亩,“三夏”以来,共出动各种农业机械26563台(套)。其中,小麦联合收割机1064台。截至5月31日,小麦已收割35.5万亩。其中,小麦机收面积34.2万亩,机收率96.3%。为确保小麦颗粒归仓,“三夏”工作中,登封市农业机械服务中心在该市辖区内成立跨区机收接待服务站3个,给外地来的农机手提供咨询、服务和帮助;组建跨区机收服务队1个,培训农机手、修理工620人;成立两个安全督查组,分片、分村责任到人,深入田间地头、农机合作社帮助解决问题。目前,登封的小麦收割工作已经接近尾声。

登封融媒记者 卢松娥 吴迪

## 登封作家获第三届“河南省报告文学优秀奖”

本报讯 5月31日,“诚城杯”第三届河南省报告文学奖评选揭晓,登封作家郭朝军短篇报告文学《十年寒霜“梅花”香》荣获“优秀奖”。郭朝军为中国报告文学学会会员、河南省作家协会会员、河南省散文学会会员,他在工作之余潜心创作,先后在国家、省级报纸刊物上发表文学作品多篇。2018年,他的短篇小说《风儿》获得《嵩山风》年度最佳小说奖;2019年,小小说《养爹》获湖北省文联《今古传奇》最佳题材奖。登封融媒记者 杜向东

## 登封“一盔一带”交通违法 6月1日起开始处罚

本报讯 按照公安部“一盔一带”安全守护行动部署,从6月1日起,登封交警大队开始对骑乘摩托车不戴头盔、驾乘机动车不系安全带的违法行为进行处罚。登封交警部门表示,开展“一盔一带”安全守护行动,目的是进一步增强摩托车和电动自行车驾乘人员佩戴安全头盔、汽车驾乘人员使用安全带的意识,切实提高安全头盔、安全带的使用率,减轻交通事故后果,真正让安全出行成为广大交通参与者的一种习惯,预防和减少道路交通事故的发生。登封融媒记者 张伶俐

### 乡村新风

## 唐庄镇向阳村 整治人居环境 倡树文明新风

本报讯 女贞路旁栽,绿虎墙上爬,街道净又齐,户户文明家。记者走进以生态为底色的登封市唐庄镇向阳村,一幅温馨、和谐、舒心的美丽乡村画卷立刻展现在眼前。

向阳村居唐庄镇区北,毗邻S237线,西临巩登高速,距商登高速下站口仅2公里。村小人少,仅480多口人,是纸坊水库移民村。

近年来,秉承早期移民精神,向阳村大搞村庄卫生整治,一举建成郑州市卫生综合整治村。2019年,该村又以乡

村振兴为统领,多方筹措和投入资金50多万元,建起光伏电站,铺设污水管道,实施雨污分离,完成自来水入户工程。“2019年7月至11月,我们组建新农村建设小分队,全村一户不落地投入到厕所革命,在登封率先完成整村农户改厕。凡涉及人居环境、乡风文明的荣誉,我们村几乎一项没有落下。”擦拭着郑州市级生态村、登封市人居环境红旗村光荣匾,村党支部书记候西和满脸洋溢着自信。

“遇事大家议,做事大家干。”候西

和道出了向阳新风的秘密。据了解,该村组建有“党小组+户代会+理事会”的组织机构,村中重大事情都进行民主决策,理事会在全村群众的监督下落实村委会通过的事项,干成了过去许多想干而干不成的事。“凡事党员干部亮身份,向群众做公开承诺,承诺内容和考评结果上村委会公示栏。村里还设有宣传教育、文化体育等岗位,让无职党员也上岗有为。党员干部带头动起来,群众乡村振兴的热情也就高了。”候西和说。

登封融媒记者 杜向东

## 君召乡晋窑村 发展扶贫产业 助力百姓致富

本报讯 “不是自夸,俺种的小番茄果形好、沙瓤清甜,一口就能吃到小时候的味道。”近日,在登封市君召乡晋窑村挡阳山小番茄种植基地负责人吴亚飞的引领下,记者走进了他的小番茄温棚。温棚内,藤蔓悬挂,蜂飞蝶舞,果香扑鼻,或红或黄或青的小番茄好似小灯笼一样挂在枝头,煞是喜人。

大棚内外人头攒动,有人忙着采摘,有人负责筛选,有人专门装箱,一派丰收景象。“在这里务工的全部是俺村的贫困户。”吴亚飞介绍说,不忙时固定的有七八个工人,现在是番茄成熟期,每天都需用工20余人。

据了解,近年来,君召乡以专业合作社及示范企业为载体,带动贫困户脱贫增收,通过政策扶持,涌现出了小苍娃、兴君农业、宝融养殖等一批辐射范围广、带动能力强的农业产业化公司,通过土地流转、就近务工、订单种

养殖等模式,带领一大批建档立卡贫困户脱了贫。同时,君召乡还在所有贫困村打造了一批香菇种植、蔬菜大棚、光伏发电、服装加工等扶贫产业基地,发展了一批鞋帮加工、吨包加工、手套加工等就业点,不仅有效解决了缺技术、缺劳动能力和自身发展力不足的贫困户脱贫问题,也带动了当地产业,让更多的老百姓实现了在家门口就业,逐步实现了产业兴、村子美、村民富。

登封融媒记者 张伶俐

